

提升硬件设施 引导文明风尚 共享创建成果

镇安着力打造生态宜居文明城市



俯瞰镇安公园美景

本报讯(通讯员 陆波)公园和广场是与市民关系紧密的城市空间,反映着人居和城市的发展理念。镇安县以创建省级文明城市为契机,聚焦公园、广场等群众日常活动公共区域,以干净文明为底色,引

导市民共同参与文明建设,让文明风尚成为城市更美的风景。

夏去秋来,位于镇安县境内的绣屏公园别有一番景致。高空俯瞰,郁郁葱葱的树木、环山而过的道路、园内独具特

色的建筑等,宛如一幅精心勾画的城市画卷,为县城林立的高楼大厦增添了一抹绿意,也为周边群众日常休闲锻炼提供了舒适惬意的环境。市民在这里滑旱冰、打乒乓球,享受着城市更新变化带来的惬意,同时也自觉参与到文明城市创建当中。

8月25日,市民任哈樟正在公园内打乒乓球,他说:“我经常和家人来公园内锻炼身体,这里环境这么好,我也会做到维护好公共设施,文明出行、礼貌待人。”

公园的变化、市民的积极参与得益于镇安县做好公园硬件提升的同时,着重进行了“软实力”的提升。

绣屏公园管理办管理员杨梅说:“我们以创建省级文明城市为契机,利用电子大屏、广播、宣传栏、展板等定期宣传社会主义核心价值观及镇安文明有礼28条,引导市民文明游玩;对公园垃圾及时清运、绿化及时修剪,对杂草及时清理;同时对不文明行为进行常态劝导。保障市民有一个良好的游园体验。”

镇安县城中心广场作为同样与市民关系密切的公共空间,随着经济的发展和人民生活水平的提高,如今也有了很大变

化。市民们在这里或跳广场舞或下棋聊天,相比以往,现在的广场在配足各类便民设施的同时,设置创意景观小品及各类温馨提示,市民们在这里愉悦了心情,也提高了素养。

市民聂振峰说:“现在广场变得更加整洁有序,市民素质也更加文明,生活在这里幸福指数提高了很多。”

绣屏公园、中心广场是镇安县近年来进行城市更新、提升城市内涵的一个缩影。目前,镇安县全面对标省级文明城市创建指标,坚持问题导向,狠抓整改提升,突出宣传引导,按照“普惠、开放、共享”的思路,引导市民积极参与创文工作、共享文明创建成果。

据介绍,桥梁工程方面,西十高铁七标段项目经理部主要负责漫川关车站特大桥、韩城沟大桥、漫川关福银高速立交特大桥的建设任务。全线桥梁全长2.3043公里,设计时速为350公里,为双线无砟轨道。截至目前,全线墩柱已顺利完工,标志着桥梁施工从下部结构全面转向上部结构,有效加快了项目建设进度。

本报讯(记者 张矛)近期,中铁北京工程局承建的西安至十堰高速铁路七标段项目取得了显著进展,各项施工任务正有序推进,为项目的顺利完工奠定了坚实基础。

西十高铁七标段项目位于群山环绕的山阳县漫川关镇,正线全长18.873公里,主要承担“三隧三桥一路基”的施工生产任务。其中,云岭一号隧道和天竺山三号隧道是项目的重难点工程。据最新消息,云岭一号隧道(陕西段)正洞已完成4548.6米,占设计的64.46%;天竺山三号隧道正洞完成了5244.2米,占设计的67.16%。这标志着隧道工程已取得了阶段性胜利,为后续施工积累了宝贵经验和条件。

在施工过程中,中铁北京工程局西十高铁七标段项目经理部精心策划科技攻关,并成立了QC技术攻关小组,针对技术难题进行集中攻关。同时,项目部按照“网格化”管理要求,严格执行“管超前、严注浆、短进尺、弱爆破、强支护、早封闭、勤量测”的施工原则,确保隧道实体质量和施工安全。

据介绍,桥梁工程方面,西十高铁七标段项目经理部主要负责漫川关车站特大桥、韩城沟大桥、漫川关福银高速立交特大桥的建设任务。全线桥梁全长2.3043公里,设计时速为350公里,为双线无砟轨道。截至目前,全线墩柱已顺利完工,标志着桥梁施工从下部结构全面转向上部结构,有效加快了项目建设进度。

特别是漫川关福银高速立交特大桥,作为本标段的重难点工程,其全长1423米,最高墩身69米,施工难度大、风险因素高,中铁北京工程局西十高铁七标段项目经理部顺利完成全线墩柱施工任务。

为确保项目按期完工,项目部投入了充足的人力物力。目前,工地上有1500余名工人奋力建设,项目部还成立了专家、劳模创新工作室,针对施工中遇到的技术难点进行科研攻关。此外,我市有关部门充分发挥职能优势,积极协调解决铁路建设过程中遇到的问题,全力支持项目加快建设。

届时,西安至十堰将实现1小时内到达,武汉至西安间的列车运行时间也有望缩短至2.5小时。这不仅将极大地方便沿线居民的出行,还将对贯彻落实中央促进中部地区崛起战略、西部大开发战略、推动“一带一路”建设和长江经济带发展、加强关中平原城市群与长江中游城市群联系、带动沿线经济社会发展具有重要意义。

西十高铁七标段项目建设进展顺利

柞水木耳益生菌入选“陕西好礼”

本报讯(通讯员 杨园沁)近日,《2024“陕西好礼”年度推荐名录》出炉,唐菓子、茶话弄茶礼等35款产品入选。其中陕西睿达生物科技有限公司出品的柞水木耳益生菌成功入选。

近年来,柞水持续做优菌种生产,已投入研发推广经费1300万元,培育玉木耳、金木耳、黄背木耳等珍稀食用菌新品种,选育适生优质黑木耳菌种5个,建成百万袋木耳示范基地40个,行政村木耳基地覆盖率达100%。成功研发出木耳菌草茶、木耳益生菌、木耳酱、木耳调料、金耳燕窝羹等22类99种深加工产品,柞水木耳实现了从量的积累到质的飞跃,“柞水木耳”品牌价值突破53.23亿元,位居全国木耳行业第一。

据了解,2024“陕西好礼”入选产品将于9月亮相在北京召开的2024年中国国际服务贸易交易会。此次入选“陕西好礼”,柞水将以为契机,进一步充分发挥木耳产业在县域经济发展中的重要作用,发挥优势,持续发力,凝心聚力建设木耳产业高质量发展示范区。



近日,洛南县三要镇永坪村股份经济合作社葡萄基地里的葡萄陆续成熟,该基地共50亩,种有阳光玫瑰、户太八号、蜜蜂皇后等品种,深受市场青睐。图为8月27日,游客在基地采摘抢鲜上市的葡萄。(本报通讯员 毕波波 摄)

商南特色玉米种植初见成效

本报讯(通讯员 陈亮)8月22日,笔者从商南县粮食局获悉,今年以来,商南县以特色玉米种植为突破口,全力保障粮食安全,特色玉米长势强劲、穗粒饱满、亩产较高、初见成效。

商南县委、县政府成立了特色玉米种植推广工作专班,选好种植大户,落实具体地块,明确种植任务,夯实工作职责,抢抓有利时机,确保玉米播种应种尽种,大力宣传特色玉米丰产增收案例,培育特色玉米种植大户6户235亩。

商南县强化指导,抽调技术业务干部,组成种植帮扶团,采取“包扶到户、落实到块、责任到人”的方式,对6户235亩特色玉米种植模式、农机配套、施肥化控等关键技术和环节,开展现场教学、蹲点指导,全面提升规范化、标准化种植水平,做到种一块、收一块、成一块。

商南县聚焦特色玉米种植“优质良种、病害防治、收购销售”等关键环节,县发改、农业、粮食等部门强化服务保障,义务做好良种发放、“一喷三防”统防统治、成粮收购销售等各项服务,做到物资送田间,收购到地头,不让种植户多跑一里路、多花一分钱,帮助种植户增产增收。目前,特色玉米已收获近8万公斤,销售金额25.2万元,带动6户群众增收近4.2万元。

营盘镇开展“平安夜访”活动

本报讯(通讯员 王希林 索文英)8月27日傍晚,在柞水县营盘镇龙潭村吴仁凤家门口,吴仁凤与某项目施工方因苗木补偿问题引发了矛盾纠纷。县委常委、营盘镇党委书记严文军带领镇村干部、项目负责人等10余人组成协调组,认真倾听、耐心询问、沟通协调,最终促使双方达成了赔偿共识。

为了进一步加强和创新党建引领基层治理,深入贯彻落实全市基层治理效能提升会议精神,营盘镇针对群众白天务工忙、晚上在家的特点,建立“平安夜访”制度。“平安夜访”坚持既协调解决群众急难愁盼问题,又关注关心群众的生产生活和思想动态,按照“四聚鱼一结合”的方式,聚焦突出信访问题、聚焦邻里纠纷、聚焦群众反映强烈的热点难点问题、聚焦“六失一偏”等重点管理对象,结合巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接入户走访,带着问题、带着办法,寻找当事人现场讲政策、讲感情、讲道理、讲方法,切实回应群众关切,解决忧民困。据悉,营盘镇把每周周二晚上作为“平安夜访日”,组织全镇16名科级干部带领镇村两级党员干部,“组团”下沉到全镇9个村(社区)农户家中,集中开展“平安夜访”活动,错峰了解社情民意,“零距离”联系服务群众,推动基层治理由被动变主动,不断提升党建引领基层治理效能。

截至目前,营盘镇“平安夜访”活动累计走访群众500多人,化解信访问题6起、矛盾纠纷14起,解决群众急难愁盼问题21件。

大坪镇大豆玉米复合种植实现“一田双收”

本报讯(通讯员 夏泽梅 李立彬)近日,镇安县大坪镇庙沟村的大豆玉米带状复合种植试验田呈现一派生机勃勃的景象,这得益于精心的耕作和科学的管理,今年的大豆和玉米生长状况良好,植株粗壮,显得格外喜人。

8月中旬,笔者走进大坪镇庙沟村的大豆玉米带状复合种植试验田,映入眼帘的是一片绿油油的田野,大豆玉米排列有序、错落有致,片片绿叶下果实簇拥成堆,呈现出丰收的景象。从空中俯瞰,庙沟村大豆玉米带状复合种植试验田里翠绿色的大豆玉米与周围的青山绿水、农家田舍相映成趣,构成了一幅乡村振兴的富美画卷。

庙沟村副主任瑚世柱介绍:“我们这个示范田有

100多亩,农技部门给我们送来了科学的种田方式,就是‘4+4’模式,4行玉米,4行黄豆。现在正是玉米的拔节灌浆期,农技部门又给我们送来了‘一喷多促’技术,后期我们会加强管理,确保粮食丰收。”

据了解,大豆玉米带状复合种植是对传统间套作的改良升级,能够充分发挥边行效应和大豆固氮养地作用,有利于改善土壤条件、提升土壤地力,是实现玉米不减产、大豆多增收的一项稳粮增收、提升地力的种植技术。为确保大豆玉米实现双丰收,有效帮助农户增产增收,镇安县农技中心工作人员还定期深入田间地头,指导病虫害防治和除草施肥,确保实现大豆玉米双丰收。

(上接1版)

市体育运动中心主任旭亮介绍,今年以来,市体育中心一方面积极协助推进国家排球训练基地、市游泳馆建设等体育基础设施建设项目,不断完善体育场馆功能。另一方面,全面实施市体育场田径场、看台等场馆改造项目,进一步加强场馆日常维护和管理,为市民群众提供高质量的体育健身服务。

目前,我市中心城区共有体育场地1700多个,人均体育场地面积2.6平方米,商洛成了一个名副其实的“公园中的城市”,市民群众的获得感、幸福感和获得感实实在在。

能办赛 会办赛 赛事活动“热辣滚烫”

体育赛事是体育事业的“催化剂”。近年来,我市奋力引进国际、国内高端赛事,先后举办、承办十四运会排球女子U19组比赛、四国男篮挑战赛、商洛国际马拉松赛、2023全国沙滩排球锦标赛、2024年全国青少年U19男子排球锦标赛等30多项国内体育赛事,特别是2021年我市成功举办了全国第十四届运动会公路自行车和女子排球U19组2个项目比赛,受到组委会、国省体育官员和参赛队员的高度评价。2024国际排联沙滩排球U19

世界锦标赛申办成功,让我市承办体育运动赛事达到了一个新的高潮。这些赛事的举办,吸引了来自全国乃至世界各地的专业运动员和体育爱好者来到商洛,享受体育竞技。

今年5月中下旬,我市成功举办了2024年全国青少年U19男子排球锦标赛。江苏青年男子排球队队员吴昊泽在接受采访时说:“商洛生态环境优美,空气清新,排球氛围浓厚,在这里打排球感觉非常好,希望以后有机会还能再来。”

依托赛事平台,吸引更多人前来商洛参赛观赛,推动以体促旅、以旅提质,打好赛事经济“组合拳”。在门票销售、场地搭建、节目表演等方面实现流量共享,推动餐饮、住宿、服务等相关产业消费提质,持续释放体育消费潜力和赛事经济活力。

随着运动健康意识深入人心,越来越多的人选择以运动休闲、健身锻炼方式丰富生活。近年来,我市坚持惠民营城,把赛事活动送到社区、送到群众身边,竞技体育精神已经渗透到基层。按照“月月有赛事、周周有活动”的安排,先后策划组织了以排球、龙舟、拳击3个项目为重点的“秦岭传奇”系列品牌赛事,以及商州马拉松、丹凤拔河、洛南钓鱼、商南太极拳、山阳武术、跟着赛事游镇安等县级特色品牌赛事活动。累计举办、承办各类精品体育赛事120多场次。同时,还充分利用民俗

节庆、节假日等时间节点组织开展“迎双节 促消费”体育文化嘉年华,大力开展体育赛事“进景区、进街区、进商圈”活动,充分调动市民关注度和参与度,实现人气提升与体育消费双倍增。

强保障 优服务 体育指导员活跃基层

近年来,我市社会体育指导员队伍不断壮大,在带动群众参与锻炼、科学健身等方面发挥了积极作用。

家住商州城区的杨女士在退休后喜欢上了跳广场舞,随着运动量的增加,她发现身体可能出现了问题。“我只要跳一段时间,频繁关节痛,可能是姿势不当,但是我自己又不知道如何正确调整。”杨女士找到专业的指导老师,在他们的点拨下调整了跑步姿势,改善了膝盖疼痛问题。张玉兰就是杨女士所说的指导老师之一,作为一名地方高校的体育教师,张玉兰在做好教学工作的同时,走出校门,积极参与、服务商洛“全民健身”事业。她的日程表安排得满满当当,不仅要组织各类活动、搭建群众健身平台,还要提供志愿服务工作,指导热爱健身的群众科学健身。

为了扩大群众健身运动宣传面,张玉兰带领团队外出普及群众健身运动知

识和运动技能,深入商州区124个村(社区)作健康讲座和培训,指导社区居民参与健身操,并现场示范规范动作,让群众受益匪浅。

生命在于运动,运动需要科学。近年来,全市社会体育指导员队伍不断壮大,他们扎根基层,把志愿服务送到群众身边,营造“不打烊”的“运动课堂”,在带动群众参与锻炼、科学健身等方面发挥了积极作用。为了保障服务好全民运动健身和各种赛事举办,我市全面规范志愿服务者队伍,经过多次大赛的锤炼,形成了由团委主导、大学生参与、社会补充的志愿服务团队,建立了一套行之有效的志愿者注册、培训、日常管理、评估运行机制,保证了志愿服务管理科学化、规范化、标准化,先后为40多场次体育赛事提供全程化、优质化、高效化服务,得到各界好评。为全民健身高质量发展注入更加澎湃的动力。

每一次体育赛事的成功举办,都向外展示着商洛这座城市的生活与魅力,每一个健身运动的身影,都代表着商洛人民群众对美好生活的获得感和幸福感。今天的商洛,全民健身事业蓬勃发展,每一个体育馆,每一条跑道,每一个球场,都是汗水与梦想交织的舞台,都是全民健身时代看得见、摸得着的生活新图景。

山阳严守生态保护红线

本报讯(通讯员 田娇娇)生态保护红线是高质量发展的保障线、生态安全的警戒线、促进生态平衡的控制线。近年来,山阳县多措并举加强生态保护红线管理,严守自然生态安全边界,确保天蓝、水清、山绿、河畅、景美,筑牢生态文明建设基底,群众幸福生活指数不断提升。

山阳县扎牢落实国家、省关于加强生态保护红线管理要求,严格监管项目建设用地、环评手续审批,坚决落实先审批、后建设原则,不得未经审批、擅自扩大建设规模,加大环境执法力度,将生态环境保护管控要求落到实处,确保不发生任何超出审批用地范围进行建设的行为,防止出现任何破坏环境行为的风险。

山阳县完善环境执法联席会议制度、环境执法联络员制度和、环境违法案件联动办理机制等一系列制度和机制,加强县林业、资源、环境部门联合执法,县自然资源局严格国土空间用途管制实施监督,对批少占多、未批先建等违法行为及时制止,严肃查处;县环保局做好生态环境监督工作,指导项目单位在日常运行中做好生态环境保护相关工作,监督项目生态环境保护措施落实;县林业局严格林地资源保护与自然保护地监管,加强林地用途管制,防止森林资源流失和破坏。

山阳县政府作为生态红线管控的责任主体,将“三区三线”划定的生态保护红线范围纳入国土空间规划“一张图”,结合自然资源督察、中央和省生态环境保护督察,根据区域监管需求,县资源、林业、环境等部门建立相应督查机制,开展联合督查,加强行政执法监管,重点对生态保护红线内的违法行为进行监督检查,通过遥感卫星判读,国土变更调查数据比对,对发现问题依法进行处置。